                                  
潍坊学院教职工
2022年政治理论学习安排意见
    为扎实推进学校教职工深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，进一步提高教职工的政治理论素养，根据《潍坊学院教职工理论学习制度》要求，现结合学校实际，对学校教职工2022年政治理论学习作出如下安排。

指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，深入推进理论武装工作，持续推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根，进一步树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，为高水平应用型大学建设提供坚强思想保证和强大精神力量。

二、学习内容

2022年教职工政治理论学习主要安排十二个专题。

第一个专题：深入学习领会“两个确立”的决定性意义，把拥护“两个确立”、做到“两个维护”作为第一位的政治要求，作为最根本的政治纪律和政治规矩，始终同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

重点篇目：1.习近平总书记在党的十九届六中全会上的重要讲话、在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班开班式上的重要讲话等；2.中央有关文件，省委有关贯彻落实意见。

第二个专题：深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻领会这一重要思想的基本精神、基本内容、基本要求，更加自觉地用新时代党的创新理论武装头脑、指导实践、推动工作。

重点篇目：1.习近平总书记在党的十九大和十九届历次全会上的重要讲话等；2.《习近平谈治国理政》（第一、二、三、四卷）《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》等。

第三个专题：深入学习习近平经济思想，贯彻落实中央关于经济工作的重大决策部署，深刻把握立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的实践要求。

重点篇目：1.习近平：《在十九届中共中央政治局第三十六次集体学习时的讲话》《不断做强做优做大我国数字经济》等；2.《习近平经济思想学习纲要》《习近平关于社会主义经济建设论述摘编》《论坚持全面深化改革》《习近平关于统筹疫情防控和经济社会发展重要论述选编》等；3.《黄河流域生态保护和高质量发展规划纲要》《中共山东省委关于深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神扎实推动黄河流域生态保护和高质量发展的决定》等。

第四个专题：深入学习习近平法治思想，牢牢把握这一思想的重大意义、核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，把习近平法治思想贯彻落实到全面依法治国全过程。

重点篇目：1.习近平：《在十九届中共中央政治局第三十五次集体学习时的讲话》《推进全面依法治国，发挥法治在国家治理体系和治理能力现代化中的积极作用》《充分认识颁布实施民法典重大意义 依法更好保障人民合法权益》等；2.《习近平法治思想学习纲要》《论坚持全面依法治国》《习近平关于全面依法治国论述摘编》等；3.《中华人民共和国民法典》等。

第五个专题：深入学习习近平生态文明思想，坚定不移走绿色发展道路，持之以恒推进生态文明建设，奋力谱写美丽中国新篇章。

重点篇目：1.习近平：《在十九届中共中央政治局第二十九次集体学习时的讲话》《在全国生态环境保护大会上的讲话》《在黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上的讲话》等；2.《习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编》等；3.《中共中央 国务院关于深入打好污染防治攻坚战的意见》《美丽山东建设规划纲要（2021-2035）》等。

第六个专题：深入学习领会习近平总书记关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的重要论述，弘扬伟大建党精神，坚守初心使命，从党的奋斗历程中汲取智慧和力量。

重点篇目：1.习近平：《在党史学习教育动员大会上的讲话》《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》《不断巩固拓展党史学习教育成果 团结带领全国各族人民满怀信心奋进新征程建功新时代》等；2.《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》《（中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议）辅导读本》《党的十九届六中全会（决议）辅导百问》等；3.《中共山东省委关于深入学习贯彻党的十九届六中全会精神的决定》。

第七个专题：深入学习习近平总书记关于“三农”工作和乡村振兴战略的重要论述，推动全面推进乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐，全力打造乡村振兴齐鲁样板。

重点篇目：1.习近平：《在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的讲话》等；2.《习近平关于“三农”工作论述摘编》《习近平关于全面建成小康社会论述摘编》等；3.《中共中央 国务院关于全面推进乡村振兴加快农业农村现代化的意见》《国务院关于“十四五”推进农业农村现代化规划》等。

第八个专题：深入学习习近平总书记关于稳步促进全体人民共同富裕的重要论述，扎实推动民生改善和共同富裕，在高质量发展中探索共同富裕山东路径。

重点篇目：1.习近平：《扎实推动共同富裕》《在中央财经委员会第十次会议上的讲话》等；2.《习近平关于实现中华民族伟大复兴的中国梦论述摘编》等；3.《中共中央国务院关于加强新时代老龄工作的意见》《国务院办公厅关于健全重特大疾病医疗保险和救助制度的意见》等。

第九个专题：深入学习党的二十大精神，大力营造团结奋进、自强自信、国泰民安的浓厚氛围，努力在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。

重点篇目：1.习近平总书记在党的二十大上的重要讲话；2.党的二十大有关报告等；3.中央有关文件，辅导读本，省委有关贯彻落实意见等。

第十个专题：深入学习习近平总书记关于宣传思想工作的重要思想，深刻认识意识形态工作的极端重要性，担当起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象使命任务，为奋进新征程、建功新时代提供坚强思想保证和强大精神力量。

重点篇目：1.习近平：《中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征》《在全国宣传思想工作会议上的讲话》等；2.《习近平关于社会主义文化建设论述摘编》《论党的宣传思想工作》《中国共产党宣传工作简史》《习近平总书记关于网络强国的重要思想概论》《习近平关于网络强国论述摘编》等。

第十一个专题：深入学习习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述，坚持底线思维、强化忧患意识，有效防范化解各类风险挑战。

重点篇目：1.习近平：《在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上的重要讲话》等；2.《习近平关于总体国家安全观论述摘编》《习近平关于防范风险挑战、应对突发事件论述摘编》等；3.《中共中央关于推进新时代军民融合深度发展的意见》《山东省安全生产条例》《中共山东省委退役军人事务工作领导小组关于贯彻落实（退役军人工作政策制度改革方案）的若干措施》等。

第十二个专题：深入学习习近平总书记关于高等教育的重要论述，真抓实干，开拓进取，加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育。

重点篇目：1.习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神；2.《习近平总书记教育重要论述讲义》《深入学习习近平关于教育的重要论述》。
三、学习要求

    1.提高思想认识，健全学习制度。要充分认识加强教职工政治理论学习的重要性，严格按照《潍坊学院教职工政治理论学习制度》，严格执行考勤制度，为政治理论学习提供重要保障。

2.创新学习形式，提升学习动力。要创新学习形式，坚持集中学习和个人学习相结合、线上学习和线下学习相结合，增强学习的吸引力和感染力。

3.加强日常管理，确保学习成效。要加强对教职工政治理论学习的督促、检查、指导，力戒形式主义，确保政治理论学习取得扎实成效。
各单位（部门）要参照学校教职工政治理论学习安排意见，制定年度详细学习计划，于4月20日前报党委宣传部（教师工作部、新闻中心）邮箱：wfulilunke@163.com。
党委宣传部（教师工作部、新闻中心）                                      2022年4月11日
潍坊学院党委宣传部（教师工作部、新闻中心）












