
关于开展向“时代楷模”山东港口集团青岛港“连钢创新团队”学习活动的通知
各党总支（党委、直属党支部）：

2020年12月30日，中共中央宣传部授予“连钢创新团队”“时代楷模”称号。近日，中共山东省委下发《关于开展向“时代楷模”山东港口集团青岛港“连钢创新团队”学习活动的决定》（鲁委〔2021〕）1号，决定在全省深入开展向“连钢创新团队”学习的活动。

2013年以来，山东港口集团青岛港以张连钢同志为带头人的全自动化码头建设团队——“连钢创新团队”，认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，深入贯彻落实习近平总书记关于打造世界一流智慧港口、绿色港口的重要指示精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，勇担国家和时代赋予的使命责任，锐意改革、自主创新，建成拥有自主知识产权的全自动化集装箱码头和5G智慧码头，为全球自动化码头建设运营提供了“中国经验”和“中国方案”。“连钢创新团队”是习近平总书记关于建设科技强国、海洋强国、交通强国系列重要指示的忠诚践行者和模范推动者，是立足本职爱国奋斗的优秀代表，是服务构建新发展格局的自主创新生力军，为推动全省经济社会高质量发展作出了突出贡献。团队先后荣获全国交通运输系统劳动模范，省委、省政府“勇于创新奖”先进集体，“齐鲁时代楷模”，山东省五一劳动奖状，齐鲁最美科技工作者等荣誉。 　　

为充分发挥先进典型的示范引领作用，用榜样的力量激励全校广大师生员工积极投身学校高水平应用型本科高校建设，根据省委安排，在全校深入开展向“连钢创新团队”学习活动。 　

向“连钢创新团队”学习，就要学习他们勇担使命、矢志报国的家国情怀。“连钢创新团队”组建之时，全球已建成三十多个自动化码头，而中国作为全球港口大国却没有一个。团队成员怀着为国争光、为民族争气的坚定信念，全力攻坚自动化码头建设工作，仅用3年半时间就完成了国外码头近10年的研发建设任务。2017年5月，具有完全自主知识产权的全自动化码头在青岛港前湾港区正式建成，并实现当年投产、当年达产、当年盈利，使中国自动化码头站在了世界港口自动化领域最前沿。自动化码头投产以来，团队不断突破自我，连续6次打破自己创造的单机作业世界纪录，创造了单机作业效率47.6自然箱/小时的骄人成绩，船舶准班率达到100%，全面超越人工码头。向“连钢创新团队”学习，就要用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑，坚定信仰信念，砥砺初心使命，把爱国之情、报国之志融入祖国改革发展的伟大事业之中、融入人民创造历史的伟大奋斗之中，从自己做起，从本职岗位做起，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献智慧和力量。 　

向“连钢创新团队”学习，就要学习他们奋力攻关、敢为人先的创新精神。“连钢创新团队”面对国外企业的技术封锁和自身无经验、无资料、无外援的“三无”情况，坚持自力更生、自主创新，不仅高效建成技术领先的全自动化码头，还将建设成本降为国外同类码头的三分之二。青岛港全自动化码头二期建设中，团队创新运用氢动力自动化轨道吊，仅用一年半时间打造出首个零污染零排放的智慧、绿色码头，预计每年可以减少二氧化碳排放28300吨，减少二氧化硫排放855吨。团队通过自主研发、艰辛探索，推出机器人自动拆装集装箱扭锁、AGV自动导引车循环充电技术、轨道吊防风“一键锚定”系统等十项全球领先科技成果，实现从“掌握核心技术”到“创造核心科技”的重要转变，用中国“智”造为全球港航业贡献了低成本、短周期、全智能、高效率、零排放、可复制的崭新方案。向“连钢创新团队”学习，就要牢牢抓住科技创新这个牵动发展全局的“牛鼻子”，打造高效、顺畅、协同的优良创新生态，面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求、面向人民生命健康，不断向科学技术广度和深度进军，努力实现更多“从0到1”的突破，坚定走好创新驱动高质量发展之路。 　

向“连钢创新团队”学习，就要学习他们执着专注、追求卓越的工匠品质。“连钢创新团队”在全自动化码头建设中，对项目研发、平面设计、设备引进、建设施工等每个细节都反复论证、精雕细琢、全面评估，确保科学性、适用性、长远性。团队召开数千次专题分析会，形成几十万字的分析报告和三千多份技术讨论记录，最终制定出精细详尽、契合实际的整体设计方案；团队闸口组在湿热高温的三伏天，连续一个月到山顶查看车流情况，设计出适用不同情形的40个闸口方案；团队导航系统开发组在测试过程中，经常连续十几个小时在现场对比分析行车数据，确保自动导航车停车位置精度在2厘米以内；团队信息技术硬件网络组经过上百次试验和修改，成功实现5G网络下集装箱运输和数据回传的全场景应用。在团队刻苦钻研和精心打磨下，全自动化码头累计技术升级173次、功能优化2000多项，在国内率先完成自动化集装箱码头建设运营标准体系的构建，为世界自动化码头建设运营提供了可复制的“中国标准”。向“连钢创新团队”学习，就要大力弘扬和践行新时代科学家精神、企业家精神、劳模精神、劳动精神和工匠精神，立足自身工作实际，恪尽职业操守，精于工、匠于心、品于行，不断提高学习能力、专业精神、探索勇气，努力做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。 　

向“连钢创新团队”学习，就要学习他们勇挑重担、甘于奉献的责任担当。建设中国的全自动化码头是“连钢创新团队”的光荣使命和执着梦想。张连钢同志接手自动化码头建设这一艰巨任务时，刚刚做完肺癌手术，但他忘却病痛，迅速投入工作，带领团队成员心往一处想、劲往一处使，发扬众志成城攻坚、勠力同心创业的团队精神，锻造了一支富有凝聚力、向心力、战斗力的钢铁团队。团队每一位成员都坚持集体利益至上、不计个人得失，用青春和汗水生动诠释了“圆梦需要奋斗和奉献”，展现了新时代劳动者、科技工作者、国有企业职工的新担当、新作为、新风貌。向“连钢创新团队”学习，就要大力弘扬新时代共产党人的奉献精神，敢接最烫手的山芋、敢啃最硬的骨头、敢挑最重的担子，埋头苦干、无私奉献，努力创造无愧于党、无愧于人民、无愧于时代的一流业绩。 　

崇高事业需要榜样引领，前进道路需要先进示范。全校各级党组织和广大党员干部要高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真贯彻习近平总书记对山东工作的重要指示要求，以山东港口集团青岛港“连钢创新团队”为榜样，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全力以赴勇攻坚，乘势而上求突破，努力实现学校高质量发展，加快推进高水平应用型大学建设，以优异成绩庆祝建党100周年！

宣传部

                                   2021年3月16日

潍坊学院党委宣传部
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