
关于开展学习李振华同志先进事迹的通知
各党总支（支部）：

根据山东省教育厅《关于开展学习李振华同志先进事迹的通知》（鲁教师字〔2015〕18号） 学校决定开展向李振华老师学习的活动。 

李振华，男，1937年出生，中共党员，退休前曾任沂源县实验中学校长，先后在沂源县韩旺小学、张家坡中学、县一中等校任教。1953年，年仅17岁的李振华从南京师范学院来到沂蒙山区支教，扎根沂源教育60余载。60多年来，他无怨无悔、默默耕耘，把全部的爱都献给了大山深处的孩子，为山区教育倾尽了全力。他刻苦钻研教书育人艺术，在当年条件艰苦的情况下自制几十种教具，创办“红领巾”银行开展德育，翻山越岭到学生家中为学生补课，取得丰硕的教育教学成绩。他关爱学生，安于清贫，乐于奉献，不求回报。他从工作的第一个月起就拿出工资的四分之一资助贫困生，60多年捐资助学近百万。退休后又将大半生积蓄献出，在他工作过的学校建立了三个基金会，奖掖后学。在他的带动下，“振华奖学基金”已累计募捐资金达296万元，先后资助贫困学生8000余名，奖励优秀学生和教师2000余人次。李振华先后荣获 “全国教育系统劳动模范”“山东省人民教师”“山东省优秀共产党员”荣誉称号，被评为“山东省特级教师”，享受国务院特殊津贴，连续4届当选山东省人大代表。《人民日报》《中国教育报》《大众日报》《山东教育报》等数十家媒体多次对李振华同志的事迹进行报道。 
李振华同志是全省广大教师和教育工作者的杰出代表，是共产党员的光辉典范。他以崇高的思想境界、高尚的道德情操和对教育事业真挚无私的爱，诠释了一名人民教师、一名共产党员光荣而神圣的使命。省教育厅决定,在全省教育系统开展向李振华同志学习活动。全省教育系统广大教职员工要以李振华同志为榜样，以实际行动向李振华同志学习，立足岗位，开拓创新，无私奉献，为办好让人民满意的教育而奋发努力。 
开展向李振华同志学习活动，一是要学习他对党忠诚、信念坚定、牢记宗旨、心系百姓的优良政治品格，坚定立足岗位全心全意为人民服务的理想信念，强化教书育人的历史使命感和责任感，切实提高政治素养和师德水平。二是要学习他脚踏实地、一心向教、忠诚于人民教育事业的崇高思想境界，树立强烈的爱岗敬业、争创一流的主人翁精神，埋头苦干，无私奉献，干一行、爱一行、钻一行、精一行，不断提高教育教学水平。三是要学习他热爱学生、为人师表、无私奉献的高尚道德情操，牢固树立正确的世界观、人生观、价值观，正确处理得与失、奉献与索取、个人利益与整体利益的关系，心系教育，胸怀学生，树立一切为了学生、为了学生一切的工作目标，严于律己，克己奉公，甘于奉献，努力争取更大的教学业绩。四是要学习他解放思想、开拓创新、刻苦学习、追求卓越的不懈进取精神，坚持树立终身学习的思想，努力掌握前沿教育理论和管理理念，积极开展教育创新，努力提高个人修养和自身素质，不断提升教学质量和管理水平，争当名师，争当名校长，争创名牌学校。 
各党总支要把开展向李振华同志学习活动与学习习近平总书记给“国培计划（2014）”北师大贵州研修班参训教师的回信紧密结合起来、与当前“三严三实”专题教育紧密结合起来，紧密联系实际，增强学习效果。要通过组织报告会、讨论会、座谈会等多种形式，利用报刊、广播、电视、网络等各类媒体，开展有深度、有实效的学习宣传活动，带动全社会进一步形成尊师重教的浓厚氛围。要通过学习活动，进一步挖掘和宣传更多的李振华式的优秀教师，在全校进一步形成学习先进、崇尚先进、关爱先进、争当先进的良好风尚。要激励广大教师以先进典型为榜样，立足本职，无私奉献，干事创业、争创一流，积极争做党和人民满意的“四有”好老师，为努力办好人民满意的教育做出积极的贡献。 
党委宣传部
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