
潍坊学院教职工
2021年政治理论学习安排意见
    为扎实推进学校教职工深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，进一步提高教职工的政治理论素养，根据《潍坊学院教职工理论学习制度》要求，现结合学校实际，对学校教职工2021年政治理论学习作出如下安排。

指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，深入学习贯彻习近平总书记对山东工作的重要指示要求，深入推进理论武装工作，持续推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根，进一步树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，为高水平应用型大学建设提供坚强思想保证和强大精神力量。

二、学习内容

2021年教职工政治理论学习主要安排 10个专题。

（一）深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想，深刻把握这一重要思想的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求，进一步增强“四个意识”、坚定四个自信、做到“两个维护”。
重点篇目：1.习近平总书记在党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会上的重要讲话等;2.《习近平谈治国理政》(第一、二、三卷)《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》；3.《十九大以来重要文献选编》《论坚持党对一切工作的领导》《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》《习近平关于力戒形式主义官僚主义重要论述选编》等。
（二）深入学习习近平总书记关于党史的重要论述，把学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史相贯通，进一步砥砺政治品格、恪守人民情怀、保持对党忠诚。
重点篇目：1.习近平:《在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年座谈会上的讲话》《在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的讲话》等；2.“四史”简明读本等。3.习近平：《论中国共产党历史》；4.《毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《中国共产党简史》；5.习近平：《在庆祝中国共产党成立100周年大会上的讲话》；6.习近平在全国党史学习教育动员大会上的重要讲话精神；7.习近平在全国党史学习教育总结大会上的重要讲话精神。

（三）深入学习《中国共产党章程》这一党的根本大法，自觉遵守党章、贯彻党章、维护党章，不断增强党性修养，切实做到为党分忧、为国尽责、为民奉献。

重点篇目：1.习近平:《认真学习党章严格遵守党章》《关于〈中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定〉的说明》《关于〈关于新形势下党内政治生活的若干准则〉和〈中国共产党党内监督条例〉的说明》《在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的讲话》《在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的讲话》等;2.《中国共产党章程》《中国共产党第十九次全国代表大会报告》;3.《中国共产党党员权利保障条例》。
（四）深入学习党的十九届六中全会精神，把思想和行动统一到党中央的决策部署上来。
重点篇目：1.习近平总书记在党的十九届六中全会上的重要讲话精神;2.党的十九届六中全会有关报告、决议等;3.中央有关文件，省委有关贯彻落实意见。
（五）深入学习习近平总书记以人民为中心的发展思想，坚持把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为出发点和落脚点，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

重点篇目：1.习近平:《在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话》《在基层代表座谈会上的讲话》《在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上的讲话》等;2.《关于促进养老托育服务健康发展的意见》《深化新时代教育评价改革总体方案》《关于改革完善社会救助制度的意见》《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》《关于深化医疗保障制度改的意见》。
（六）深入学习习近平法治思想的基本精神、核心要义，牢牢把握全面依法治国政治方向、重要地位、工作布局、重点任务、重大关系、重要保障，把习近平法治思想贯彻落实到全面依法治国全过程。

重点篇目：1.习近平:《推进全面依法治国，发挥法治在国家治理体系和治理能力现代化中的积极作用》《充分认识颁布实施民法典重大意义依法更好保障人民合法权益》《全面提高依法防控依法治理能力健全国家公共卫生应急管理体系》等;2.《论坚持全面依法治国》；3.《法治社会建设实施纲要(2020-2025年)》《中华人民共和国民法典》。
（七）深入学习习近平总书记关于国家安全工作的重要论述，坚持底线思维、强化忧患意识，切实做好各领域重大风险隐患的分析研判和防范化解工作。   

重点篇目：1.习近平:《在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式上的重要讲话》等;2.《习近平关于防范风险挑战、应对突发事件论述摘编》;3.《关于全面加强危险化学品安全生产工作的意见》。

（八）坚持马克思主义在意识形态领域的指导地位，坚定文化自信，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，促进满足人民文化需求和增强人民精神力量相统一，推进社会主义文化强国建设。

重点篇目：1.习近平:《中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征》《思政课是落实立德树人根本任务的关键课程》《建设网络良好生态，发挥网络引导舆论、反映民意的作用》等;2.《论党的宣传思想工作》;3.《新时代加强和改进思想政治工作的意见》《关于全面推进政务公开工作的意见》《关于在政务公开中进一步做好政务舆情回应的通知》。
（九）深入学习习近平总书记关于高等教育的重要论述，真抓实干，开拓进取，加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育。

重点篇目：1.习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神；2.《习近平总书记教育重要论述讲义》《深入学习习近平关于教育的重要论述》。

（十）深入学习习近平总书记关于全面从严治党的重要论述，坚决扛起全面从严治党主体责任，以永远在路上的执着将全面从严治党进行到底。

重点篇目：1.习近平:《贯彻落实新时代党的组织路线不断把党建设得更加坚强有力》等;2.《中国共产党中央委员会工作条例》《关于巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的意见》《中国共产党基层组织选举工作条例》《中国共产党地方组织选举工作条例》《党委(党组)落实全面从严治党主体责任规定》。
    三、学习要求

    1.提高认识，规范学习制度。要充分认识加强教职工政治理论学习的重要性，严格按照《潍坊学院教职工政治理论学习制度》，制定详细学习计划，严格执行考勤制度，为政治理论学习提供重要保障。

    2.创新形式，提升学习动力。要创新学习形式，坚持集中学习和个人学习相结合、线上学习和线下学习相结合，增强学习的吸引力和感染力。要拓展学习渠道，用好 “学习强国”学习平台，建立合理有效的学习激励机制，激发学习积极性和主动性。 

    3.加强管理，确保学习成效。要加强对教职工政治理论学习的督促、检查、指导，力戒形式主义，确保政治理论学习取得扎实成效。
  宣传部

                                  2021年3月22日
潍坊学院党委宣传部
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